

CHILDHOOD and Growing up

Linguistic Variation (भाषाई विविधता)

भाषाई विविधता किसी किसी भाषा के उपयोग करने में तब तक ही प्रथम, सामाजिक या प्रायोगिक विविधता को संश्लेषित करती है, ये विविधताएँ प्रकृत में सामाजिक होती हैं। यह व्यक्ति-व्यक्ति अलग-अलग करने के तब तक के रूप में धारित होती हैं। जैसे - शब्दावली या उच्चारण। सभी भाषाओं एक-दूसरे से भिन्न होती हैं। इनमें अर्थ, उच्चारण एवं प्रकृत विन्यास के अर्थ में भिन्न होते हैं। किसी भाषा के कर्ताओं के बीच भाषा के उपयोग में भिन्नता हो सकती है, यह विभिन्नता दृष्टान्तों के उच्चारण के अन्तर्गत ही भाषाई विविधता का प्रदर्शन करता है। भाषा के प्रकार में अल्प विविधता होती है। जो अन्तर्ग्रह संस्पष्टता से प्रभावित होती है। कर्मी-2 प्रकार और महिलाओं के भाषण, विभिन्न सामाजिक वर्गों एवं आयु समूहों के बीच विविधता होती है। लोग इनही भिन्नताओं को उत्तम, सर्वप्रथम या श्रेष्ठ भाषा के रूप में चिह्नित करते हैं।

भाषाई विविधता प्रथम, सामाजिक, संश्लेषित, प्रकरण संबंधी होता है। समाज में अधिक जातना पाई जाती है। जो क्षेत्र भौगोलिक दृष्टि से विस्तृत होता है। समाज असुर होता है इसका कोई नाम नहीं होता है। समाज के लिए विविधता म-मस्ति का अनुकूलता नहीं होती है। भाषाई विविधता सामाजिक सम्बन्धों को जाल होता है।

CHILDHOOD & GROWING UP

Implications for a multicultural Classroom:-

आधुनिक समाज में विविधता और सामाजिक सांस्कृतिक जागतिकता पहल से कही सामाजिक महत्वपूर्ण ही गई है। बहुसांस्कृतिक कक्षा-कक्षा में विभिन्न प्रकृतियों के बालक आते हैं, और अपने-अपने अनुभव साझा करते हैं। इस प्रकार के कक्षा-कक्षा के निहितार्थ (लाभ) निम्न प्रकार हैं।

1) अच्छा सम्प्रेशनकता (Good Communication) :-

सम्प्रेशन कक्षा का विकास करते हैं। बहुसांस्कृतिक कक्षा-कक्षा में बालक एक-दूसरे के साथ अच्छी तरह से संवाद करने में सक्षम होता है। इस प्रकार के कक्षा-कक्षा में छात्र विभिन्न प्रकृतियों के बालकों से संवाद करते हैं, जिससे उनमें सम्प्रेशन की निपुणता आती-जाती है।

2) व्यापक दृष्टिकोण का विकास :- (Developing an open minded) :-

एक ही कक्षा में मौजूद विविधता के साथ प्रत्येक बालक अपने-अपने समाज और सांस्कृतिक के बारे में सचक जानकारी के कहानियों के माध्यम से आदान-प्रदान कर सकते हैं। जिससे बालकों में व्यापक दृष्टिकोण का विकास होता है। बालक एक-दूसरे की सांस्कृतिक की गहरी समझ और प्रशंसा विकसित करते हैं। बहुसांस्कृतिक कक्षा न केवल छात्रों को समझने और सम्मान करने के अवसर देती है। बालक यह वास्तविक सामाजिक जीवन कक्षा को भी प्रस्तुत करते हैं।

3. समानता निर्माण \rightarrow Build Empathy \rightarrow बहुसांस्कृतिक

कक्षा - कक्षा में छात्रों तथा शिक्षकों दोनों के बीच समानता का निर्माण होता है। क्योंकि इन प्रकृति से कोई फर्क नहीं होता है। यहाँ इन कक्षाओं में अलग-अलग जाति और सम्प्रदाय के बालक एक साथ आते हैं। जो कक्षा को एक सकारात्मक कक्षा संस्कृति बनाने का अवसर प्रदान करता है। बहुसांस्कृतिक कक्षा - कक्षा छात्रों को विश्वास, सम्मान और समानता पर जोर देने सम्बन्धी का गहरा और मजबूत करने के अवसर प्रदान करता है।

4) विविध उत्सव \rightarrow Various Celebrations \rightarrow बहुसांस्कृतिक

कक्षा - कक्षा में विभिन्न प्रकार के सांस्कृतिक उत्सवों को आयोजित किया जाता है। ये उत्सव छात्रों को अपने समाज तथा स्वयं के समुदाय का प्रतिनिधित्व करने में सहायता करता है।

5) महत्वपूर्ण उपलब्धियाँ - बहुसांस्कृतिक कक्षा - कक्षा को विभिन्न सांस्कृतिकों और देशों को सम्मानित करने वाली गति का रूप में माना जा सकता है। विभिन्न देशों की विभिन्न उपलब्धियों को प्राप्त करने का अवसर प्रदान किया जाता है। कुछ देशों के विशेष शब्द चुनौतीपूर्ण हो सकता है। किन्तु यदि इसे सही ढंग से समझा जाये तो शीघ्र ही सीखने में सक्षम हो जाता है।

मुमिका

Self-Esteem

आत्म सम्मान
 (Self-esteem) हमारी गंभीरता के
 अंदर हमारे अंदर होता है। आमतौर पर
 अपनी फैसले, फ्रेंड्स और समाज के द्वारा
 लगातार अलोचनाओं मिलना, आत्म-मूल्य की हमारी
 भावनाओं से दूर कर देता है। हमारी लो-सेल्फ
 एस्टीम, हमारे अंदर किसी भी चीज से फसल को
 लेने के लिए सेल्फ-कॉन्फिडेंस को कम कर देता है।
 हालांकि, इस तरह की कॉन्फिडेंस को कम कर देता है।
 नहीं होना चाहिए। अपनी Self-esteem आपके
 कॉन्फिडेंस को बढ़ाता है। और ये खुशी और
 बेहतर लाइफ पाने के लिए पहला स्टेप भी होता है।

1) Self-esteem की सीखें :- High self esteem का
 मतलब, हम बेसी भी हैं। उसी के साथ चार करते हैं
 और खुद भी स्वीकार भी करते हैं। और ज्यादातर
 वक्त में हम satisfy भी फील करते हैं। Low self
 esteem का मतलब हम खुद को लेकर खुश नहीं हैं।

2) अपनी Self-esteem का आकलन करें :-
 * अगर आपकी inner voice शांति आपके बारे
 में विचार ज्यादा आलोचनात्मक है तो आपके
 अपनी Self-esteem लो है।

* अगर आपकी inner voice (+) और आपकी
 Conflict देने वाली है तो आपकी Self-esteem
 High है।

* अपनी अंश की आपाज खुज -

आपके
मून खुद के बारे में कोई विचार आता है, तबकी
कि Negative or Positive अगर आपको
पहचानने में या पैटर्न को मोटिव कबने में
सुझाव है

आत्मसम्मान एक सफल खुशी जीवन का आधारभूत
तत्व है। यथात्म आत्मसम्मान के अभाव में सफल
ता ही सकता है, बाह्य उपलब्धियां मश जीवन में
ही सकता है किंतु वह अंश से सुखी, संतुष्ट
और सतृप्त होगा, यह संभव नहीं है आत्मसम्मान
के अभाव में जीवन एक गंभीर अपूर्णता व सिकता
से मश रहता है। यह शिक्षा एक गहरी कमी का
अहसास देती है और जीवन एक अनजानी-रिक्तता,
एक अज्ञात पीड़ा, असुखा और अज्ञाती से बचने
रहता है। आत्मसम्मान का बाह्य उपलब्धियां और
सफलताओं से बहुत अधिक लेना-हना नहीं है।
आत्मविश्वास स्वयं की सहज स्वकृति, रूप-रस, और
स्व-सम्मान की यथात्म अनुभूति है, जो दूसरों की
प्रशंसा, निंदा और मुल्यांकन आदि से स्वतंत्र है।
आत्मसम्मान की कमी का प्रमुख कारण जीवन के
नकारात्मक प्रश्न से गहन तादृशता की स्थिति होती है।
परन्तुत : आत्मसम्मान का यथाय विकास इसी विधि
पर शुरू होता है। देह की वासना, मन की तृष्णा
और अहं की दुःखता को पैरी को खींचे हुए
जब हम अंतरात्मा के प्रश्न में निर्मित होते हैं तो
हमारा आत्मसम्मान हमारे व्यक्तित्व को उरालगीस की
सक नहीं चमक देता है।

क्या आत्मसम्मान मानव व्यवहार को प्रभावित करता है?

Childhood & Growing Up # Bilingual or Multilingual Children: Implications for EFL Teachers

अधिकांश परिवारों में द्विभाषिकता या बहुभाषिकता पाई जाती है। बच्चे जन्म से ही माताओं का ध्यान रखते हैं। बच्चे भी होते हैं। जिन्हें अपने विशेष वातावरण के कारण ही वे अधिक माताओं की जानकारी कुछ बच्चे रखते हैं। जिन्हें कहा जाता है। कि वह बच्चे की जानकारी होती है। जिन्हें मात्र एक ही भाषा जाता है। कुछ बच्चे रखते हैं। जिन्हें मातृ एक ही भाषा की जानकारी होती है। जिन्हें मातृ बहुभाषी बच्चे कहते हैं। इन तीनों प्रकार के बच्चों में द्विभाषी बच्चों की पहचान है। प्रायः बच्चे घर-परिवार में ही बोलते हैं। प्रायः बच्चे के अग्रजों बोलते हैं। कुछ बच्चे बहिनका परिवार मंगलक रूप से दक्षिण भारत का है। तथा उत्तर भारत के किसी शहर में कुछ बच्चे रह जाते हैं। कि व, बहुभाषी बन जाते हैं। व, बच्चे घर-परिवार में तलगे भाषा, स्कूल में अंग्रेजी तथा द्विभाषी भाषा का प्रयोग करते हैं।

द्विभाषिक या बहुभाषिक वच्चों की विशेषताएँ-

1) द्विभाषिक या बहुभाषिक वच्चों में कुलसंकेतन-परिवर्तन क्षमता अधिक होती है। कुलसंकेतन परिवर्तन क्षमता का परिचय देने वाली भाषाओं में किसी भाषा के शब्दों का चयन करके दूसरी कुलसंकेतन-परिवर्तन क्षमता अधिक होती है। यह किसी वच्च की क्षमता है। द्विभाषिक वच्च दूसरे वच्च की प्रस्तावित सूचना का तर्जनी से समझकर बहना कर लेते हैं।

2) द्विभाषिक वच्चों का समकक्ष तथा अज्ञान विस्तृत होता है। सम्बन्धी ज्ञान भाषा से शब्दों के प्रत्याख्यान या प्रत्याख्यान की क्षमता अधिक होती है।

3) द्विभाषिकता या बहुभाषिकता से सम्बन्धित दूसरी विशेषता यह है कि भाषा में समानता होने से वच्चों की दूसरे की आवाज पहचानने में सहायता मिलती है। आवाज तथा उनके अर्थ सहयोगियों द्वारा फिर वर उन वचनों से इस विशेषता की समझ मिलती है।

Childhood & Growing up

द्विभाषिकता या बहुभाषिकता से बच्चों को होने वाले लाभ ->

i) संज्ञानात्मक विकास -> भाषा की संज्ञानात्मक विकास में महत्वपूर्ण भूमिका है। मस्तिष्क के विचारों का आर बहुभाषी या द्विभाषी संकलन के माध्यम से विकसित करता है। दो अलग-2 भाषाओं में स्वीचिंग की क्षमता एक परिष्कृत मानसिक व्यायाम है जो द्विभाषिक बच्चों को स्वाभाविक रूप में आता है, शैक्षणिक एवं व्याकरण का दो भाषाओं में ज्ञान एक अद्भुत मानसिक शक्ति है जो बच्चों के मस्तिष्क विकास में योगदान देती है।

ii) शैक्षिक लाभ -> संज्ञानात्मक विकास के समान बहुभाषावाद या द्विभाषावाद से बच्चों को शैक्षिक लाभ भी होता है। बहुभाषावाद / द्विभाषावाद से बच्चों में जल्दी पढ़ने, प्रतिभागीता, परिवारों में समस्याओं को सुलझाने की क्षमताओं, भाषा, पठन एवं लेखन उपायों में सुधार एवं विकास होता है।

iii) जीवनगार में लाभ -> बहुभाषी बच्चे शैक्षिक लाभ प्राप्त करने के साथ-2 जीवनगार सम्बन्धी लाभ भी प्राप्त करते हैं। यह जीवनगार के अवसरों के लिए व्यापक एवं विभिन्न विकल्प प्रस्तुत करता है।

4) सांस्कृतिक लाभ → वैश्वीकरण के युग में बच्चों के सांस्कृतिक विकास के लिए द्विभाषिकता या बहुभाषिकता का महत्वपूर्ण योगदान है। बहुभाषी होने पर बच्चे विभिन्न भाषाओं के आह्वानों का उत्तर दे सकते हैं। लोकगीत, संगीत, फिल्मों एवं कविताओं आदि का उत्तर एवं आकृष्ट अर्थतापूर्वक ले सकते हैं।

5) भावनात्मक लाभ → द्विभाषिकता या बहुभाषिकता से बच्चों का भावनात्मक विकास भी होता है। उदाहरण स्वरूप यदि किसी बच्चे के माता-पिता अलग-अलग भाषी हैं। तो बच्चा द्विभाषा का ज्ञान प्राप्त करके अपनी-अपनी बेहतर महसूस करता है। एक भाषी बच्चों की अपेक्षा स्कूलों में भी इनका सकारात्मक प्रदर्शन रहता है।

द्विभाषिकता या बहुभाषिकता से बच्चों की हीनवानी दूर :-

i) पारम्परिक में बच्चों को अपनी मातृभाषा का ही ज्ञान होता है। स्थानिक महत्त्व प्राप्त या विभिन्न वर्ग के बच्चों की दूसरी भाषा सीखने में कठिनाई महसूस होती है।

ii) अनेक परिवारों से आकर हुए बच्चों की मातृभाषा को समझने से दूरवा जाता है। जिसका दुष्प्रभाव उनके भावनात्मक विकास पर भी पड़ता है।

iii) छोटे बच्चे किसी भी तरह की अपनी भाषा में बिलंबी बोलने अक्षमता से पीड़ित हो सकते हैं। उनकी बोलने एवं समझने से अन्य भाषाओं में नहीं सीख सकते हैं।